

Отзыв на автореферат диссертации  
Александра Сергеевича Сатомского (иерея),  
представленной на соискание ученой степени кандидата теологии  
на тему: «Персоналистский дискурс в Премудрости Соломона»  
по научной специальности 26.00.01- теология

Антропологический блок вопросов сохраняет свою актуальность и, более того, только приумножает ее с каждым последующим этапом научной мысли. Персонализм является одним из новых философских направлений. Поэтому, как у всякого относительно молодого учения, у него остается еще ряд не проработанных аспектов, нуждающихся в осмыслении, в том числе – связь с наиболее ранними источниками. Среди них могут быть названы как канонические библейские тексты и их экзегеза, так и ряд апокрифов. Непосредственная актуальность данной работы в том числе содержится в привлечении для анализа в качестве дополнительного источника, являющегося в данном диссертационном исследовании основным, одной из позднейших т.н. девтероканонических книг – книги Премудрости Соломона, одного из последних по времени возникновения текстов данного блока. Эти обстоятельства позволяют говорить о том, что осуществленные соискателем разработки обладают не только актуальностью, но и расширяют семантическое научное поле.

Работа производит весьма хорошее впечатление. Автором проведено серьезное исследование проблемы, рассмотрено широкое поле источников в рамках объемного культурно – исторического контекста, осуществлен этимологический анализ ряда терминов, базовых для антропологической проблематики, взятых из классического иврита.

Новизна полученных результатов и их научная ценность заключается в том, что отслежены библейские корни философского персонализма путем выявления персоналистических тем в корпусе текстов литературы мудрых Израиля, в контексте крайне важной для православной теологии идеи – непрерывной связи ранней литературы Танаха с текстами периода Второго

храма и далее – новозаветными и ранними раввинистическими источниками. Продемонстрировано как данные темы получили дальнейшее оформление в области христианской теории и практик.

Автор продемонстрировал эвристические возможности, таящиеся в неканонических текстах Писания. Его идеи интересны и могут быть широко использованы для понимания природы человека в контексте Священного Писания.

Диссертационная работа А.С. Сатомского выполнена на высоком научном уровне. Результатом работы является решение важной задачи актуального направления в области православной теологии. Считаю, что диссертационное исследование соответствует паспорту специальности 26.00.01 и требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор – заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии.

Профессор, доктор культурологии,  
преподаватель Ярославской  
духовной семинарии

Андрей Григорьевич Шустров

*А.Шустров*

150000, г. Ярославль,  
пл. Челюскинцев, д. 12/4  
Православная религиозная организация –  
учреждение высшего профессионального образования  
Ярославская духовная семинария  
Ярославской Епархии  
Русской Православной Церкви

+7 (4852) 31-39-75  
[a.shustrov@list.ru](mailto:a.shustrov@list.ru)



*Портрет А.Г.Шустрова  
заслуженный профессор  
Ярославской  
духовной семинарии  
Тор Григорьевич Е.В.*